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Οι τοπικές αρχές εργάζονται στην πρώτη γραμμή της υλοποίησης λύσεων για την κλιματική 
αλλαγή. Η δράση προσαρμογής δημιουργεί νέες ευκαιρίες για τη βελτίωση της ποιότητας της 
ζωής, την προώθηση της βιώσιμης αστικής ανάπτυξης, την τόνωση των επενδύσεων και της 
καινοτομίας, την ενίσχυση της συμμετοχής των ενδιαφερόμενων φορέων και την 
πολυσυμμετοχική συνεργασία. Οι δήμαρχοι και οι πολιτικοί ηγέτες της ΕΕ υιοθετούν μια 
νοοτροπία που ευνοεί την ανθεκτικότητα και επενδύουν στην ετοιμότητα της ΕΕ για το κλίμα• με 
τη στάση αυτή καθιστούν τις τοπικές αρχές περισσότερο ελκυστικές, υγιείς και ασφαλείς.  

Δέσμευση των δημάρχων 

Εγώ, ο Γιώργης Χ. Μαρινάκης , Δήμαρχος του/της Δήμου Ρεθύμνης σας πληροφορώ ότι το 
Δημοτικό συμβούλιο του Δήμου Ρεθύμνης αποφάσισε στη συνεδρίαση της 31-8-2015 να 
αναθέσει σε εμένα, τον Δήμαρχο,  ως νόμιμος αντιπρόσωπος του Δήμου Ρεθύμνης: , να 
πάρω μέρος στην πρωτοβουλία των δημάρχων για την προσαρμογή – την πρωτοβουλία του 
συμφώνου των δημάρχων για την προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή, έχοντας πλήρη γνώση 
όλων των δεσμεύσεων που περιγράφονται παρακάτω και αναφέρονται με περισσότερες 
λεπτομέρειες στο πλήρες έγγραφο «Δήλωση δέσμευσης».  

Ειδικότερα, δεσμεύομαι να συμβάλω στον γενικό στόχο της στρατηγικής της ΕΕ για την 
προσαρμογή και να δημιουργήσω μια Ευρώπη πιο ανθεκτική στην κλιματική αλλαγή. Αυτό 
σημαίνει αύξηση της ετοιμότητας της τοπικής αρχής και της ικανότητάς μας να ανταποκρινόμαστε 
στις επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής με τους εξής τρόπους:  

• [Ανάπτυξη ολοκληρωμένης (ανεξάρτητης) τοπικής στρατηγικής προσαρμογής 
για την τοπική μας αρχή] (1)  ή1 

• [Ενσωμάτωση της προσαρμογής στην κλιματική αλλαγή στα υπάρχοντα σχετικά 
σχέδιά μας.] (2) 

                                             
1Επιλέξτε την επιθυμητή επιλογή(-ές), διαγράψτε ό,τι δεν επιλέξετε (εάν υπάρχει). 



 

2 
 

 
Ανεξάρτητα από την επιλεγείσα λύση, αναλαμβάνω την υποχρέωση να ακολουθήσω την εξής 
σταδιακή προσέγγιση:  
 

 Αξιολόγηση των ενδεχόμενων κινδύνων και της τρωτότητας της κλιματικής 
αλλαγής ως βάση για την ιεράρχηση προτεραιοτήτων των ενεργειών προσαρμογής• 

 Προσδιορισμός, αξιολόγηση και ιεράρχηση των ενεργειών για την προσαρμογή 
με τη δημιουργία και την υποβολή τοπικής στρατηγικής για την προσαρμογή (1) 
ή των αντίστοιχων σχετικών εγγράφων (2), μεταξύ άλλων τα αποτελέσματα από την 
αξιολόγηση της τρωτότητας, καθορισμός ξεκάθαρων αρμοδιοτήτων και πόρων, και 
προσδιορισμός των ενεργειών για την προσαρμογή, μέσα σε δύο χρόνια από την επίσημη 
υπογραφή της δέσμευσης• 

 Εφαρμογή τοπικών ενεργειών προσαρμογής• 
 Τακτική παρακολούθηση και αξιολόγηση της προόδου•   
 Έκθεση κάθε δύο χρόνια σύμφωνα με το πλαίσιο της πρωτοβουλίας• 

 Προσαρμογή της τοπικής στρατηγικής προσαρμογής αναλόγως.  

Δηλώνω ότι η τοπική αρχή που διοικώ είναι ικανή να ανταποκριθεί στην πρόκληση και είναι έτοιμη 
να κινητοποιήσει επαρκείς πόρους και δυναμικό ώστε να ενισχυθεί η ανθεκτικότητά της στην 
κλιματική αλλαγή.  

 

[Δήμος Ρεθύμνης,  Λεωφόρος Κουντουριώτη 80, Ταχ. Κώδικας 74100, Ρέθυμνο] 
 
[Γιώργης χ. Μαρινάκης , marinakis@rethymno.gr,  00302831341301(νόμιμος 
εκπρόσωπος)] 
[Βώβος Νικόλαος, vovos@rethymno. gr 00302831040024 (αρμόδιος επικοινωνίας) 
 
 
Ρέθυμνο 31-8-2015,  
 
 
.                
  

Γιωργης Χ. Μαρινακης 

Δήμαρχος Δ. Ρεθύμνης 



 

3 
 

 
Πλήρης δήλωση δέσμευσης 

Εκτιμώντας:  

ότι η διακυβερνητική ομάδα για την κλιματική αλλαγή (IPCC) επιβεβαίωσε στην πέμπτη έκθεση 
αξιολόγησης ότι οι ανθρώπινες δραστηριότητες εξακολουθούν να επηρεάζουν το κλίμα της Γης• 

ότι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο, η Οικονομική 
και Κοινωνική Επιτροπή και η Επιτροπή των Περιφερειών υπενθυμίζουν ότι ο στόχος να 
διατηρηθεί η αύξηση της μέσης θερμοκρασίας της επιφάνειας της Γης κάτω από 2 °C σε σύγκριση 
με τα προβιομηχανικά επίπεδα απαιτεί επείγουσες και φιλόδοξες ενέργειες μετριασμού από την 
παγκόσμια κοινότητα• και υπογραμμίζουν ότι η προσαρμογή είναι αναγκαίο και αναπόφευκτο 
συμπλήρωμα του μετριασμού• 

ότι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή και ο Ευρωπαϊκός Οργανισμός Περιβάλλοντος (ΕΟΠ), ορίζουν ότι η 
κλιματική αλλαγή απειλεί τις διάφορες περιοχές της Ευρώπης με διαφορετικό τρόπο, παρότι όλες 
οι περιοχές θα αντιμετωπίσουν την κλιματική αλλαγή μέσω ενός μίγματος βαθμιαίων αλλαγών 
(όπως η αύξηση της μέσης θερμοκρασίας ή αλλαγές στη βιοποικιλότητα) και γρήγορων αλλαγών 
(όπως οι πλημμύρες). Τόσο η Ευρωπαϊκή Επιτροπή όσο και ο ΕΟΠ θεωρούν πλέον την αλλαγή 
του κλίματος σημαντικό τμήμα του προγραμματισμού για το μέλλον. Παράλληλα με τη μείωση 
των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου, υπάρχει επίσης ανάγκη να προσαρμοστεί και η κοινωνία. 
Διαφορετικά το κόστος των ζημιών θα συνεχίσει να αυξάνεται• 

ότι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, στη στρατηγική της ΕΕ για την προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή 
(ΕΕ, 2013), καθορίζει ένα πλαίσιο καθώς και μηχανισμούς ώστε να αναβαθμίσει τη σημερινή 
ετοιμότητα της ΕΕ για τις τρέχουσες και μελλοντικές κλιματικές επιπτώσεις σε νέο επίπεδο και 
εισάγει την έννοια της προσαρμογής στο πλαίσιο του συμφώνου των δημάρχων (2013/2014). Η 
Επιτροπή, κατά το πρότυπο της πρωτοβουλίας του συμφώνου των δημάρχων, θα υποστηρίξει 
την προσαρμογή στις πόλεις, κυρίως με τη δρομολόγηση της πρωτοβουλίας Mayors Adapt (οι 
δήμαρχοι προσαρμόζονται) μέσω της οποίας μπορούν να προβούν σε εθελοντική δέσμευση να 
θεσπίσουν τοπικές στρατηγικές προσαρμογής και δραστηριότητες ευαισθητοποίησης (Ενέργεια 3). 

 

ΕΜΕΙΣ, ΟΙ ΔΗΜΑΡΧΟΙ, ΑΝΑΓΝΩΡΙΖΟΥΜΕ ΟΤΙ: 
Οι τοπικές αρχές, σε κάθε κοινωνικοοικονομική κατάσταση και γεωγραφική θέση, είναι ευάλωτες 
στις διάφορες επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής, δηλαδή τα ακραία καιρικά φαινόμενα όπως τα 
κύματα καύσωνα, οι καταιγίδες, οι πλημμύρες και οι ξηρασίες, καθώς και μακροπρόθεσμες 
αλλαγές, όπως οι οικονομικές απώλειες και τα προβλήματα δημόσιας υγείας — μολονότι υπάρχουν 
ήδη σε εξέλιξη προσπάθειες για τη μείωση των εκπομπών. 

Οι τοπικές αρχές είναι βασικοί παράγοντες για την εφαρμογή των μέτρων προσαρμογής, καθώς 
βελτιώνουν τη συνολική ανθεκτικότητα των τοπικών περιοχών σε τομείς πολιτικής που εμπίπτουν 
στην αρμοδιότητά τους — όπως το περιβάλλον, ο χωροταξικός σχεδιασμός, η δημόσια υγεία, η 
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πολιτική προστασία, η διαχείριση κινδύνων, η ενέργεια και η ύδρευση• υπάρχουν ήδη πολλές 
πρωτοβουλίες στο πλαίσιο αυτό. 

Η δράση προσαρμογής δημιουργεί νέες ευκαιρίες για τη βελτίωση της ποιότητας ζωής των 
πολιτών μας, την προώθηση της βιώσιμης αστικής ανάπτυξης, την τόνωση των επενδύσεων και 
της καινοτομίας, την ενίσχυση της συμμετοχής των ενδιαφερόμενων μερών και της 
πολυσυμμετοχικής συνεργασίας, και θα πρέπει, κατά συνέπεια, να ενσωματωθεί στην αστική 
ανάπτυξη και τις πρακτικές σχεδιασμού. 

Ο μετριασμός των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου και η προσαρμογή των υποδομών και των 
πολιτικών στις κλιματικές επιπτώσεις είναι εξίσου ζωτικής σημασίας για την ανάπτυξη περισσότερο 
βιώσιμων τοπικών αρχών. Επομένως, η πρωτοβουλία του συμφώνου των δημάρχων προσφέρει 
ένα ελπιδοφόρο πλαίσιο για τις τοπικές αρχές, ώστε να λάβουν μέτρα και να διευκολύνουν την 
οργάνωση σε δίκτυα, όπου οι προσπάθειες μετριασμού και προσαρμογής σε τοπικό επίπεδο θα 
μπορούσαν να εξεταστούν κατά τρόπο ολοκληρωμένο.  

  

ΕΜΕΙΣ, ΟΙ ΔΗΜΑΡΧΟΙ, ΔΕΣΜΕΥΟΜΑΣΤΕ: 
Να συμβάλλουμε στον γενικό στόχο της στρατηγικής της ΕΕ για την προσαρμογή και να 
δημιουργήσουμε μια Ευρώπη πιο ανθεκτική στην κλιματική αλλαγή. Αυτό σημαίνει αύξηση της 
ετοιμότητάς μας και της ικανότητάς μας να ανταποκρινόμαστε στις επιπτώσεις της κλιματικής 
αλλαγής με τους εξής τρόπους:  

 Ανάπτυξη ολοκληρωμένης στρατηγικής προσαρμογής για την τοπική μας αρχή (1)•  και/ή2 
 Ενσωμάτωση της προσαρμογής στην κλιματική αλλαγή στα υπάρχοντα σχετικά σχέδιά μας 

(2).

                                             
2 Παρέχεται στους συμμετέχοντες δήμους επαρκής ευελιξία για να επιλέξουν τον καλύτερο τρόπο ώστε να ενσωματώσουν τα 
μέτρα προσαρμογής στις τοπικές πολιτικές και δραστηριότητες. Προσδιορίστε την επιθυμητή επιλογή(-ές) σας και διαγράψτε ό,τι 
δεν επιλέξετε (εάν υπάρχει), στο έντυπο δήλωσης δέσμευσης των δημάρχων (1η σελίδα). 
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Indipendentemente dall'opzione selezionata, ci impegniamo a: 

Ακολουθήσουμε την εξής σταδιακή 
προσέγγιση: 

Και να υποβάλουμε (εντός 
προκαθορισμένων χρονικών πλαισίων): 

1. Αρχικά: επιβεβαιώνουμε τη δέσμευση και 
διασφαλίζουμε τη διαχείριση, 

 Τοπική στρατηγική για την 
προσαρμογή (1) ή αντίστοιχα σχετικά 
έγγραφα για την προσαρμογή  (2), 
που θα περιλαμβάνουν τα αποτελέσματα 
από την αξιολόγηση επικινδυνότητας και 
τρωτότητας, τον καθορισμό ξεκάθαρων 
αρμοδιοτήτων και πόρων και τον 
προσδιορισμό των ενεργειών για την 
προσαρμογή, μέσα σε δύο χρόνια μετά 
την επίσημη υπογραφή της δέσμευσης• 

2. Αξιολογούμε τους κινδύνους και την 
τρωτότητα ως βάση για την ιεράρχηση 
προτεραιοτήτων των ενεργειών προσαρμογής, 
3. Προσδιορίζουμε τις επιλογές προσαρμογής,
4. Αξιολογούμε τις επιλογές προσαρμογής,

5. Εφαρμόζουμε τις επιλογές προσαρμογής,  Έκθεση προόδου εφαρμογής κάθε 
δεύτερο έτος σύμφωνα με το πλαίσιο της 
πρωτοβουλίας (βλ. τον προτεινόμενο 
κατάλογο ελέγχου για αυτοαξιολόγηση 
στο προσάρτημα). 

6. Παρακολουθούμε και αξιολογούμε σε 
τακτική βάση την πρόοδο και προσαρμόζουμε 
την τοπική στρατηγική προσαρμογής 
αναλόγως. 
 

Σε περίπτωση μη υποβολής του/των παραπάνω εγγράφου(-ων), αποδεχόμαστε να αποκλειστούμε 
από την πρωτοβουλία ύστερα από γραπτή προειδοποίηση από το γραφείο Mayors Adapt.  

 

ΕΜΕΙΣ, ΟΙ ΔΗΜΑΡΧΟΙ, ΘΕΩΡΟΥΜΕ ΟΤΙ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΑΡΜΟΓΗ 
ΑΠΑΙΤΕΙΤΑΙ:  
Ισχυρή πολιτική καθοδήγηση 
Για να εξασφαλιστεί η επιτυχία και η βιωσιμότητα του θεματολογίου για το κλίμα, είναι 
απαραίτητο να εξασφαλιστούν η επαρκής ενδυνάμωση και η υποστήριξη στο ύψιστο πολιτικό 
επίπεδο.  

Θέσπιση μακροπρόθεσμων στόχων  
Η προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή απαιτεί τον καθορισμό μακροπρόθεσμων στόχων και τη 
δραστηριοποίηση πέρα από τις κοινοβουλευτικές περιόδους ή τις πολιτικές θητείες.  

Συντονισμός της πολιτικής για το κλίμα  
Για την προσαρμογή στις επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής απαιτείται συντονισμένη δράση 
μεταξύ των ενεργειών μετριασμού και προσαρμογής. Τόσο ο μετριασμός όσο και η προσαρμογή 
πρέπει να προχωρούν παράλληλα και, όταν είναι δυνατό, να αλληλοενισχύονται. Αυτή η 
συντονισμένη προσέγγιση έχει ζωτική σημασία για να δώσει το έναυσμα για αποτελεσματικές 
ενέργειες προσαρμογής σε τοπικό επίπεδο.  

Ενσωμάτωση της προσαρμογής σε σχέδια και πολιτικές κατά τρόπο πολυτομεακό  
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Δεδομένου του οριζόντιου χαρακτήρα του θέματος, η προσαρμογή απαιτεί μια ολιστική, 
διατομεακή και διεπιστημονική προσέγγιση. Οι τοπικές αρχές μπορούν, για παράδειγμα, να 
καθορίσουν πρότυπα τόσο για υπάρχοντα όσο και για καινούργια κτίρια, καθώς και για τις 
υποδομές μεταφοράς και ενέργειας• να προωθήσουν πράσινους και γαλάζιους χώρους στα τοπικά 
χωροταξικά σχέδια• να ενισχύσουν τη ροή και/ή το σχέδιο διαχείρισης κινδύνου από κύμα 
καύσωνα κ.λπ. 

Η ολοκλήρωση και η ενσωμάτωση της προσαρμογής σε σχέδια και πολιτικές της τοπικής αρχής θα 
συμβάλουν στην αντιμετώπιση των τεχνικών προβλημάτων και στην επίτευξη πολιτικής στήριξης, 
ενώ θα συνεργάζονται με όλες τις ενδιαφερόμενες υπηρεσίες της τοπικής αρχής — 
διευκολύνοντας με τον τρόπο αυτό την οριζόντια και κάθετη ολοκλήρωση της πολιτικής. Ο 
συντονισμός μεταξύ των διαφόρων θεματικών τμημάτων πολιτικής στο πλαίσιο της τοπικής 
διοίκησης και παραπέρα είναι αποτελεσματικός για τη συγκέντρωση πόρων και 
εμπειρογνωμοσύνης, δημιουργώντας ταυτόχρονα υπέρμαχους της προσαρμογής.  

Ισχυρή πολυσυμμετοχική συνεργασία  
Η προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή είναι εργασία που απαιτεί ενέργειες και συνεργασία όλης 
της κοινωνίας:  

 Οι πολίτες μπορούν να συμβάλουν στην ευαισθητοποίηση (π.χ. για τις πιθανές 
καταστροφές που οφείλονται σε πλημμύρες, καύσωνες κ.λπ.), να ενθαρρύνουν την αλλαγή 
συμπεριφοράς και να διασφαλίσουν ότι υπάρχει κατανόηση των κινδύνων και των 
αβεβαιοτήτων κατά την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής• 

 Ο ακαδημαϊκός κόσμος και τα ερευνητικά ιδρύματα μπορούν να αναπτύξουν και να 
βελτιώσουν τη βάση γνώσεων (π.χ. στοιχεία πρόβλεψης για την κλιματική αλλαγή που είναι 
χρήσιμα για τη λήψη αποφάσεων σε τοπικό επίπεδο)• 

 Οι επαγγελματίες (π.χ. πολεοδομία, στεγαστικές ενώσεις, πρόληψη καταστροφών και 
υγειονομικές υπηρεσίες) μπορούν να αναπτύξουν και να αξιοποιήσουν γνώση που οδηγεί σε 
αποτελεσματικές συγκεκριμένες ενέργειες και σε μεγαλύτερη ευαισθητοποίηση του κοινού• 

 Ο ιδιωτικός τομέας μπορεί να αναζητήσει κατάλληλες τεχνολογίες, εργαλεία και 
μηχανισμούς χρηματοδότησης με σκοπό την ανταπόκριση στις τοπικές προκλήσεις όσον 
αφορά την ανθεκτικότητα, δημιουργώντας ταυτόχρονα οικονομική μεγέθυνση και θέσεις 
εργασίας. 

Η συμμετοχή όλων των σχετικών ενδιαφερόμενων μερών, η γνωστοποίηση των προκλήσεων και 
των ευκαιριών και η διευκόλυνση της συμμετοχής έχουν καθοριστική σημασία για την επιτυχή 
προσαρμογή.  

Πολυεπίπεδη διακυβέρνηση  
Η συνοχή μεταξύ των πλαισίων προσαρμογής σε όλα τα επίπεδα (ευρωπαϊκό, εθνικό και 
περιφερειακό) είναι επίσης σημαντική, ώστε να ενταχθούν τα θέματα προσαρμογής στις σχετικές 
πολιτικές, στα προγράμματα και στις στρατηγικές (π.χ. για τη διαχείριση του κινδύνου φυσικών 
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καταστροφών). Οι εθνικές κυβερνήσεις μπορούν να προσφέρουν και να ενισχύσουν το συνολικό 
πλαίσιο πολιτικής για το κλίμα. Εξάλλου, οι περιφέρειες, οι επαρχίες, τα δίκτυα και οι ενώσεις 
έχουν αναγνωριστεί ως βασικοί υποστηρικτές και πολλαπλασιαστικοί παράγοντες.  

Άμεση δράση προκειμένου να αξιοποιήσουμε τις ευκαιρίες από την προσαρμογή 
(αναμφίβολα θετική προσέγγιση, no-regret) 
Η προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή προσφέρει δυνατότητες για την ανάπτυξη νέων θέσεων 
εργασίας, την προώθηση της καινοτομίας και την αύξηση της ελκυστικότητας των τοπικών 
αρχών. Ο σχεδιασμός των αναγκαίων μέσων πολιτικής και η ενσωμάτωση των λύσεων 
προσαρμογής στην κλιματική αλλαγή σε συγκεκριμένα μέτρα, όπως εκείνα που αποσκοπούν στη 
βελτίωση της ποιότητας στο περιβάλλον διαβίωσής μας ή στη μείωση της κατανάλωσης 
ενέργειας, θα χαράξουν τον δρόμο προς ένα περισσότερο βιώσιμο και ανθεκτικό μέλλον για τους 
πολίτες, την οικονομία και το περιβάλλον. 

Στην αρχή θα μπορούσαμε να εξετάσουμε πρώτα ενέργειες ήπιες, χαμηλού κόστους και 
«αναμφίβολα θετικές» και να τους δώσουμε έναν μεγάλο βαθμό ευελιξίας, ώστε να μπορέσουμε 
να ενσωματώσουμε σε αυτές νέες γνώσεις και να τις προσαρμόζουμε στις μεταβαλλόμενες 
συνθήκες. Αυτό θα εξασφαλίσει την προσαρμογή σε εύλογο χρονικό διάστημα και με χαμηλότερο 
κόστος.  

Εντοπισμός και κινητοποίηση χρηματοδοτικών πόρων  
Τα μέτρα προσαρμογής δεν πρέπει να θεωρούνται δαπάνη, αλλά επένδυση για τη 
μακροπρόθεσμη βιωσιμότητα των τοπικών αρχών. Η επένδυση στην ανθεκτικότητα τώρα είναι 
λιγότερο δαπανηρή από την ανάληψη δράσης αργότερα. 

Για να γίνουν μακροπρόθεσμες επενδύσεις, χρειάζονται καινοτόμοι μηχανισμοί στο πλαίσιο του 
χρηματοπιστωτικού τομέα προσανατολισμένοι προς την κάλυψη των αναγκών των πόλεων και 
αρκετά ευέλικτοι ώστε να χρηματοδοτήσουν και να υποστηρίξουν ολοκληρωμένες ενέργειες 
προσαρμογής. Θα μπορούσαν να συγκεντρωθούν κεφάλαια μέσω εταιρικών σχέσεων δημόσιου-
ιδιωτικού τομέα και μέσω ασφάλισης για την αντιμετώπιση των κλιματικών κινδύνων. Εξάλλου, 
έχουν αναπτυχθεί και προσαρμοστεί από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή ειδικά κεφάλαια και 
προγράμματα της ΕΕ (π.χ. πολιτική συνοχής, LIFE κ.λπ.) για να υποστηρίζουν τις τοπικές αρχές 
στην εκπλήρωση των δεσμεύσεών τους και στην υλοποίηση ενεργειών στον τομέα του κλίματος.  

Τακτική παρακολούθηση της προόδου  
Η παρακολούθηση και η αξιολόγηση των αποτελεσμάτων είναι σημαντική για την παρακολούθηση 
των επιτευγμάτων και την ανάπτυξη των μελλοντικών ενεργειών. Επομένως, οι τοπικές αρχές θα 
πρέπει να προτείνουν σαφείς μηχανισμούς παρακολούθησης (π.χ. σχετικά με το πώς να τηρούν 
ενημερωμένα στοιχεία για τους κινδύνους και τις τρωτότητες, να αξιολογούν το επίπεδο 
εφαρμογής των ενεργειών προσαρμογής και να διασφαλίζουν την ανάδραση με βάση τις επιτόπου 
εμπειρίες). 
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ΕΜΕΙΣ, ΟΙ ΔΗΜΑΡΧΟΙ, ΚΑΛΟΥΜΕ ΤΑ ΕΥΡΩΠΑΪΚΑ ΘΕΣΜΙΚΑ 
ΟΡΓΑΝΑ ΚΑΙ ΤΙΣ ΕΘΝΙΚΕΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΙΣ:  
Να χαράξουν συνεκτικά προγράμματα συνεργασίας και να εδραιώσουν πλαίσια πολιτικής για την 
υποστήριξη της ανάπτυξης και της εφαρμογής των τοπικών μας στρατηγικών προσαρμογής. 

 

 

Να διαπραγματευτούν με τους οικονομικούς φορείς, να αποδεσμεύσουν τους χρηματοδοτικούς 
πόρους και/ή να εξασφαλίσουν άμεση πρόσβαση σε μηχανισμούς χρηματοδότησης που θα μας 
βοηθήσουν να επιτύχουμε τις επίσημες δεσμεύσεις μας για την προσαρμογή. 

Να καταστήσουν δυνατή την παροχή επαρκούς τεχνικής υποστήριξης για την ενίσχυση των 
ικανοτήτων μας, ώστε να αντιμετωπίσουμε την προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή. 

Να αναγνωρίσουν τις ενέργειες και τα επιτεύγματα των τοπικών αρχών παρέχοντας δημόσια 
προβολή μέσω επίσημων διαύλων επικοινωνίας. 

Να υποστηρίξουν και να αναγνωρίσουν περαιτέρω τον ρόλο των τοπικών αρχών ως προς τη 
βελτίωση της ανθεκτικότητας των περιοχών μας στην κλιματική αλλαγή. 

 

ΕΜΕΙΣ, ΟΙ ΔΗΜΑΡΧΟΙ, ΕΝΘΑΡΡΥΝΟΥΜΕ ΤΙΣ ΑΛΛΕΣ ΤΟΠΙΚΕΣ 
ΑΡΧΕΣ: 
Να συμμετάσχουν στην πρωτοβουλία και να επισημοποιήσουν τις συνεισφορές τους. 

Να πάρουν μέρος σε δραστηριότητες ανταλλαγής γνώσεων και σε εκδηλώσεις δημιουργίας 
ικανοτήτων που προτείνονται στο πλαίσιο της παρούσας πρωτοβουλίας.  
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ΠΡΟΣΑΡΤΗΜΑ — πλαίσιο υποβολής εκθέσεων Mayors 

Adapt 

Τα υπογράφοντα μέρη του Mayors Adapt καλούνται να υποβάλλουν εκθέσεις σχετικά με την 
πρόοδο μέσω ενός απλού ηλεκτρονικού ερωτηματολογίου. Τα ερωτήματα, που προκύπτουν 
άμεσα από τον παρακάτω κατάλογο ελέγχου αυτοαξιολόγησης, είναι διαθέσιμα στο πλαίσιο του 
ενημερωτικού δελτίου για το προφίλ της κάθε πόλης. Ο κατάλογος αυτός καταρτίστηκε με βάση 
τις κατευθυντήριες αρχές που ορίζονται στην πλήρη δήλωση δέσμευσης και προτείνεται ως βάση 
για την υποβολή εκθέσεων. Τα βασικά αποτελέσματα δημοσιεύονται στον δικτυακό τόπο της 
πρωτοβουλίας. 

Κατευθυντήριες αρχές Κατάλογος ελέγχου αυτοαξιολόγησης
Ισχυρή πολιτική 
καθοδήγηση 

 Απτές δεσμεύσεις προσαρμογής πλήρως ενταγμένες στην 
τοπική ημερήσια διάταξη πολιτικής 

 Ευνοϊκό πολιτικό περιβάλλον 
Θέσπιση μακροπρόθεσμων 
στόχων 

 Σαφείς προτεραιότητες και προσδιορισμένο 
μακροπρόθεσμο όραμα 

Συντονισμός της πολιτικής 
για το κλίμα 

 Συντονισμένες ενέργειες μεταξύ του μετριασμού και της 
προσαρμογής 

Ενσωμάτωση της 
προσαρμογής σε σχέδια και 
πολιτικές κατά τρόπο 
πολυτομεακό 

 Εμπεριστατωμένη χαρτογράφηση των κινδύνων και των 
τρωτών σημείων της περιοχής 

 Προσδιορισμός και ανάλογη ιεράρχηση ειδικών δράσεων 
προσαρμογής (συμπεριλαμβανομένων σαφών συνεργιών 
και των δυνητικών συμβιβασμών με π.χ. ενέργειες 
μετριασμού, πολιτικές διαχείρισης περιβάλλοντος και 
κινδύνων από φυσικές καταστροφές) 

Ισχυρή πολυσυμμετοχική 
συνεργασία 

 Διάλογος, συνεργασία και σύμπραξη με τους 
ενδιαφερομένους φορείς (π.χ. τακτικές συνεδριάσεις, 
ενημερωτικές εκδηλώσεις, εκστρατείες επικοινωνίας, 
εκπαίδευση) 

Πολυεπίπεδη 
διακυβέρνηση 

 Σχετική οργάνωση και συντονισμός (δηλαδή σαφής ρόλος 
και συνεισφορές που ανατίθενται στις διάφορες 
υπηρεσίες) 

Άμεση δράση προκειμένου 
να αξιοποιήσουμε τις 
ευκαιρίες από την 
προσαρμογή (αναμφίβολα 
θετική προσέγγιση, no-
regret) 

 Μέσα αποτελεσματικής εφαρμογής (π.χ. ενσωμάτωση της 
διάστασης της προσαρμογής μέσω των υφιστάμενων 
πολιτικών και μέτρων, ανάπτυξη νέων πολιτικών) και 
συμφωνίες με τους ενδιαφερόμενους φορείς που είναι 
επιφορτισμένοι με την εφαρμογή 

Εντοπισμός και 
κινητοποίηση 
χρηματοδοτικών πόρων 

 Απτοί χρηματοδοτικοί πόροι που κατανέμονται σε 
ενέργειες προσαρμογής 

Τακτική παρακολούθηση 
της προόδου 

 Θέσπιση μηχανισμών παρακολούθησης για να αξιολογούν 
την κατάσταση και να προσδιορίζουν τις μελλοντικές 
ενέργειες (π.χ. διατάξεις παρακολούθησης σύμφωνα με 
τις ενέργειες προσαρμογής• βασικοί δείκτες σχετικά με τις 
επιπτώσεις, προσδιορισμένα τρωτά σημεία και ενέργειες 
προσαρμογής• συμμετέχοντα ενδιαφερόμενα μέρη• 
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προτεινόμενη συχνότητα)
 
Σημείωση 
Ο κατάλογος αυτός είναι κυρίως ενδεικτικός. Τα στοιχεία αυτά μπορούν να εξεταστούν σταδιακά 
από τα υπογράφοντα μέρη του Mayors Adapt• δεν απαιτείται να καλυφθούν όλα στην πρώτη 
έκθεση προόδου.  

Περισσότερη υποστήριξη για τα υπογράφοντα μέρη του Mayors Adapt 
Το τεχνικό έγγραφο εκ των υστέρων καθοδήγησης (περιλαμβάνει μεταξύ άλλων κατάλογο με 
τους τομείς που πρέπει να εξεταστούν, κατάλογο ορθών πρακτικών κ.λπ.) είναι διαθέσιμο στον 
δικτυακό τόπο για την υποστήριξη των μερών που έχουν υπογράψει μέσω της ανάπτυξης και 
υλοποίησης των ενεργειών προσαρμογής που υλοποιούν. 


